



这种新材料，引起了「减震革命」

今天，秦创原带您一起了解“纳米智能吸能材料”项目，它是秦创原春种基金首个融资成功的项目，被命名为“西部科技创新港春种基金001号项目”。它是由西安交通大学教师创业团队联合产业方共同发起，项目公司“陕西拓锐考新材料科技有限公司”注册于秦创原西部云谷。作为高端防护装备领域制造企业，其自主研发生产的纳米智能吸能材料已应用于运动防护、摩托车骑行服、军警防护服等领域。

很多人应该听说过纳米材料，但却没有用过。它被用在传感、医疗、量子捕捉等“高大上”领域，一般需要高精尖技术研发而且价格昂贵，所以一直没有得到普及。

如今拓锐考公司张彦峰博士组成的专家团队研发的纳米吸能材料应用——NEAS材料。用价格低廉的原材料，采用特殊改性技术，将有害动能转化为相对无害热能和自由能。纳米吸能材料（简称“逆势”材料，NEAS），是目前世界上减震吸能效果超好的材料，它的出现，引起一场材料行业的“减震革命”！这一材料的研发，直接让纳米材料在宏观世界的应用走向宏观世界，普及民用领域。将这个昔日“高不可攀”的“新贵”，融入到普通人的生活中。

接下来，让我们揭开纳米智能吸能材料神秘的面纱，一起来了解一下拓锐考公司究竟在这个领域作出了怎样的贡献吧！

纳米智能吸能材料是创新的高分子材料，通过多层次的材料结构设计，使得材料在分子链段、微相区、两相界面均能很好地耗散冲击能量，是一种由多种复合材料技术制备的具有阻尼、吸能、减震功能的高性能高分子复合材料。这种材料同传统的防护材料相比更轻巧、柔软且与防护部位贴合度更好，大大提高了防护效果和舒适性。

当冲击外力作用到纳米智能吸能材料时，大部分外力通过特殊设计的分子链的运动转化为热量，部分通过微相区及两相界面转化为热量，从而可以将大部分的冲击外力的能量进行转化，并扩散到环境中，从而保护人或物不受损伤，适合于一次防护或者多次重复防护，可用于慢速或快速冲击。

打个比方，当威力无比的降龙十八掌打到这种纳米智能吸能材料上面的时候，它会减少降龙十八掌的“振动幅度”、吸收掌力产生的“热量”、消除掌力带来的“震撼力量”，一句话，它极大削弱了降龙十八掌的威力，让接掌者受到的伤害大大减少。

从行业市场来看，国际上以纳米材料为主业的公司比比皆是，英国D3O公司和美国Rogers公司在此领域颇有建树，垄断国际市场多年，他们因为品牌优势而价格昂贵。而国内市场技术优势不突出，产品性能一般。拓锐考公司研发出的吸能智能材料，与龙头企业相比有价格优势，与传统产品相比有技术优势。可谓是非常“亲民”的实用纳米材料。

目前产品升级迭代到第二代。第一代是智能吸能凝胶AP-EVO护具系列，SHEET片材系列升级到第二代热塑性弹性体系列、热固性橡胶系列。二代产品实现厚度锐减37.5%，重量锐减10%，抗撕裂性能提升1500%，透气性增加30%，相较于第一代产品更薄、更轻、更坚韧、更透气。

拓锐考公司目前的合作对象主要集中在鞋材减震，我们所熟悉的Kappa、Under Armour、361°、李宁、安踏等国内外知名品牌都应用到了他们的纳米吸能材料；工业减震方面集中在建筑桥梁的速度锁定器、阻尼器、减震装置和汽车行业减震需求；运动防护方面会用自极限运动防护服、手套、头盔等用具上；军警防护则应用在作训服、防爆服、防弹衣等防护用品上。“你看不到它的存在，它却时刻守护着你的安全”——这或许就是纳米吸能材料的价值。

如今，凭借纳米吸能材料的价值和前景，并且借助秦创原的平台优势，陕西拓锐考有限公司已经实现了种子基金的融资，快速落户到秦创原的科创核心地，也有关于其市场前景的社会投资机构在和拓锐考进行对接了。这一系列的金融支持，意味着诞生于西安并引起了“减震革命”的新技术，正在快速转化并实现量产，期待有一天，它能打破国际龙头企业的垄断，让纳米新材料行业在国内结出丰盛的果实。

（来源：秦创原微信公众号）



自然教育进校园

记者 杨迁伟 通讯员 胡梦琼



秋日的阳光静静地落在化龙山上，和着成熟的果实，和着悦耳的鸟鸣声，和着山脚下孩子们的欢笑声，合奏出自然界最和谐的音符。近日，由陕西化龙山国家级自然保护区管理局组织开展的“我爱家乡化龙山”自然教育活动在平利八仙中心小学启动，学生代表向大家发出了《我爱家乡化龙山》的倡议。

宽阔的操场上，“化龙山百种生态宝贝”图片展板整齐摆放，吸引众多师生驻足观看。在随后的自然教育课堂环节，市林业局工作人员荣海引导学

全市新型农业经营主体带头人 产业直播电商人才培训班开班

本报讯（通讯员 龚静）10月12日上午，按照市农业农村局关于全市高素质农民培育工作总体安排部署，由市农业农村信息宣传中心、陕西省直播产业研究院联合举办的安康市2021年新型农业经营主体带头人产业直播电商人才培训班开班。来自全市的96个农业经营主体负责人或骨干参加培训。

本期培训班共4天，邀请陕西直播产业研究院副院长赵宁等专家，围



2019年，罗波在五里工业集中区成立安康市济波泉农业科技贸易有限公司，用南瓜研发各种功能型速溶产品。两年来，他把小南瓜做成了大产业，发展2万亩南瓜种植基地，累计带动了500多户村民增收，年产值4000多万元。

把小南瓜做成大产业

通讯员 王勍



20世纪90年代初，罗波从省农校毕业后分配到汉滨区五里镇农技站，工作两年后下海经商，干过多种行业后跻身建筑行业，由于为人厚道，踏实能干，渐渐得到行业认可。

在企业快速发展的同时，罗波心中始终惦记着老家那些父老乡亲，想寻找适合家乡发展的产业。凭借着敏锐的判断力，综合多方考察后，最终他将种植目标锁定为一种极其普通的农作物——南瓜。

南瓜有着极高的营养价值和药用价值，安康富硒带生长的富硒南瓜，有了硒元素的融入，更是锦上添花。秉持着“优质、创新、健康、时尚”的理念，罗波把最常见的南瓜与现代工艺完美结合，创新技术，研发出各种功能速溶饮品。他的公司引进先进的富硒南瓜粉、富硒南瓜子加工生产线各一条，年加工南瓜5万吨，生产南瓜粉50多吨，南瓜子20多吨。

自己企业发展的同时，罗波还

想方设法帮助周边的乡亲们。他不仅免费教会乡亲们怎么种南瓜，还免费给种植户发种子、将种植出来的南瓜全部收购，消除种植户的心理负担。通过两年的努力发展，罗波的公司在五里、建民、石梯等12个乡镇、38个村有了合作种植基地，发展了2万亩南瓜种植基地，累计带动570户农民种植南瓜增收。公司通过“公司+基地+农户”和“订单收购”的方式，不仅保证了公司的原料供应，又为附近农民提供就近就业岗位，也解决了农户的销售之忧，实现了企业与农户双赢。

丁小山到济波泉公司负责生产车间前，是一个无固定收入的司机，对未来也没有太多的想法。2019年，济波泉公司在五里镇大量招工，“想着可以在家附近上班，我心动了，抱着试试的心理去参加了面试，没想到这一试就被录取了，在公司上班的这段时间，不仅提高自身专业能力及其他技能，也让我有了奋斗的目标。”丁小山这样说。

为了打造优质产品，在选种上，罗波亲力亲为，最终选定广州绿霸南瓜种植苗，此种苗属于顶级南瓜品种，是市面上最具有推广价值的密本南瓜品种。为不断提升南瓜的品质，罗波多次前往中国农业科学院农产品加工所拜访果蔬食品制造与健康营养团队，与中国富硒研究院共建中国富硒南瓜营养功能食品制造联合研发中心，潜心学习最先进的技术，从广度和深度上对产品进行全方位、立体式的研发，“瓜双喜”牌南瓜粉系列产品由此诞生。

因“瓜双喜”牌南瓜粉系列产品在保持自然风味的同时，又满足现代人对营养和健康的需求，很受消费者青睐，通过在供销E家、互联网产业中心以及各大超市销售，年产值4000多万元。

从2019年至今，罗波先后被评为“优秀职业农民”、汉滨区年度“十佳”职业农民，获得安康市青年创业优秀企业奖、安康市脱贫空间优秀企业奖等多个奖项。

我市4单位5个人受省全民科学素质纲要实施工作办公室通报表扬

本报讯（通讯员 叶荣斌）近日，陕西省全民科学素质纲要实施工作办公室下发《关于表扬“十三五”陕西省全民科学素质工作先进集体和先进个人的通报》，安康市科协、汉滨区科协、安康学院科协、安康市富硒产品研发中心4个单位被评为“十三五”陕西省全民科学素质工作先进集体，郭永忠、任晖、刘正武、陈正余、崔峰峰5名同志被评为“十三五”陕西省全民科学素质工作先进个人。

近年来，我市全民科学素质工作在市委、市政府的正确领导下，以实施《科普法》和《全民科学素质行动纲要》为统揽，以创建全国和省级科普示范县（区）为抓手，以推进全域

科普为目标，聚焦重点人群科学素质提升，广泛开展各种类型的科技大讲堂、科普讲座、实用技术培训、健康义诊等科普惠民活动，公民具备科学素质比例持续上升，为推动创新驱动发展、加快追赶超越绿色崛起打下了坚实基础。

下一步，我市将认真贯彻落实《全

民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》，深入推进青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员科学素质提升行动，着力构建主体多元、手段多样、供给优质、机制有效的全域、全时科学素质建设体系，奋力推动“十四五”全民科学素质工作再上新台阶。

奖，安康市中医院和德润天然富硒农产品团队获得大赛银奖，安康学院代表队、麦艺园、龙王泉富硒矿泉水等团队获铜奖，安康学院农生院、安康职业技术学院、延安黄陵东德顺等团体获优秀奖。最佳人气奖花落安康学院代表队，陕西省富硒食品工程实验室、汉阴县富硒产业发展办公室荣获大赛最佳组织奖。

大赛作为2021年全国科普日期间组织举办的推动实施健康知识普及、合理膳食专项行动之一，进一步提升了公众对硒与人体健康的科学认知，通过产学研相结合、以赛带教、校企融合的形式，激发了富硒行业的创新活力，推动本地企业和高校的校企合作，进一步拓宽对富硒产业科研、产品开发、品牌打造及人才培养等方面的创新途径，将助力安康富硒产业全产业链高质量发展。”市科协党组成员、秘书长叶荣斌对记者说。

插上“双翼”，让硒“腾飞”

记者 周健

入手，全产业链推动富硒产业融合发展。富硒食品产业连续多年保持30%左右的高速增长，2020年富硒食品实现产值451亿元，综合产值达650亿元以上，居全国各大富硒区之首。”市富硒办党组书记、主任赵昆在讲话中说道。

为进一步推动硒产业发展，促进企业、院校科技研究，近年来，我市连续举办营养富硒创意大赛，给硒插上科技和营养的“翅膀”，让硒“腾飞”。本次大赛由安康市科协、市富硒办、市卫健委主办，安康市营养学会、安康学院现代农业与生物科技学院、安康职业技术学院承办。由陕西省富硒食品工程实验室、陕

省食品科学技术学会富硒食品专委会、中国富硒产业研究院、农业部富硒产品开发与质量控制重点实验室、富硒食品开发国家地方联合工程实验室、陕西省安康公众科学素质与创新发展研究中心、陕西安康花旗食品有限公司等单位协办。

经过大赛组委会前期评选和网上投票，大赛共有12支参赛队伍进行决赛。

决赛课题涉及富硒水、富硒茶、富硒蘑菇宴、富硒米面、中医食疗养生等行业。

经过创新创意展示和营养富硒知识竞答两个环节的激烈角逐，来自汉阴县的石叁珍蘑菇宴博物馆餐厅团队摘得大赛金

竹芋——高傲源自美丽
付千

人们习惯于称赞花的娇嫩，往往将叶归为陪衬，而竹芋，却让人们发现，平常不起眼的叶，一旦美丽起来，竟然可以如此夺目。

竹芋，原产于美洲热带地区，叶大如扇，色彩斑斓，有着肉质的根和茎，是上佳的观叶植物。竹芋虽美，却十分怕冷，低于15摄氏度，它的生长就会受到影响。除了温度，水对于竹芋也十分重要。竹芋有许多品种，不同种的竹芋，叶片的色彩、大小、厚度、形状都不相同。一般的，叶片越大越薄，水分散失的就越快，需水量也就越大。叶片厚且细长的，水分散失的就慢，耐旱能力就相对强一些。对竹芋而言，施肥也同样简单——它不需要大量施肥，因此，只要种植时选择疏松的腐殖土就可以了，偶尔施一点点薄肥就足够。竹芋虽然皮实好养，但也不意味着你可以随性乱养。

护，它除了怕冷，还怕一样东西，那就是夏季的高温。很多花友的竹芋，扛过了寒冷的冬天，却倒在了夏天的艳阳里。

夏季温度升高，北方的阳光炙烤着大地，会使得空气湿度降低，而干燥的环境最容易滋生红蜘蛛，竹芋一旦染上红蜘蛛，就必须得动“外科手术”，而预防红蜘蛛最简单最有效的方法，就是增大湿度，而竹芋又恰好喜欢湿度大的环境。因此，夏季最好是将竹芋放在空调房里，每天用喷壶喷上几次水，创造一个湿度较大的环境。

对于吃货们而言，竹芋全身上下都是淀粉，蛋白质含量极低，可以煮成糊状，极易消化，适合做低盐低蛋白的食品。另外，竹芋虽然是观叶植物，但其实也是可以开花的哦。

安康化龙山国家级自然保护区管理局
专栏·自然笔记

